

纪念辛亥革命110周年大会 9日上午在京举行

习近平将出席大会并发表重要讲话

新华社北京10月7日电 纪念辛亥革命110周年大会将于10月9日上午10时在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席大会并发表重要讲话。

届时，中央广播电视台总台、新华网将对大会进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

晋阳湖将实现“河湖连通”

本报讯 “问渠哪得清如许，为有源头活水来。”晋阳湖将成为拥有源头活水的一泓清池。10月7日消息，总投资近4亿元的晋阳湖水系连通工程设计、勘察工程开始招标。晋阳湖实现“河湖连通”从规划走向现实。

晋阳湖水系连通工程设计、勘察工程招标公告显示，新建控制闸1座、钢坝闸14座、液压坝3座等设施。连通工程中，风峪河蓄水长约8.8千米，清水河蓄水长6.5千米，南部退水渠蓄水长6.4千米，风峪河补水管长约4.6千米。同时，新建7米宽连通渠，长约170米；新建提水管线，长约1.8千米。

晋阳湖是人工湖泊，自身没有产水水源。目前，晋阳湖入湖的补水水源为地表水，来自汾河干流上游段的汾河水库，经汾河二库调蓄后，由汾河一坝西干渠引入。

4月初，省政府办公厅公布“五湖”生态保护与修复总体规划，其中包括《晋阳湖生态保护与修复规划(2021—2035年)》。规划提出了晋阳湖实现“河湖连通”的目标。晋阳湖景区(公园)二期、三期工程将利用城南污水处理厂中水和雨洪资源补水。二期湿地公园承接汇集二期范围雨水资源和由三期转输而来的雨洪资源，利用湿地予以缓冲调蓄并对雨洪水质进行净化后，与晋阳湖连通，向晋阳湖补充雨洪资源。三期湿地公园利用截洪沟体系汇集上游流域雨水资源，设置旁式雨洪调蓄池对雨洪资源进行调蓄缓滞，利用下游人工湿地对雨洪水质进行净化后，接入二期水系水体。远期，晋阳湖一方面仍采用西干渠采水，另一方面利用引黄水补水。通过太原市都市圈供水方案西山供水工程，引黄河水至治峪河，将治峪河与晋阳湖一期连通，使引黄水穿湖而过，从湖东南角退水箱涵退水至风峪河，再由风峪河流至汾河一坝西干渠。通过“河湖连通”使晋阳湖的水“活”起来。

晋阳湖景区(公园)一期于2019年7月建成并对外开放。记者了解到，在《晋阳湖生态保护与修复规划(2021—2035年)》中，晋阳湖景区(公园)定位是“山湖一体、古今交融、东方园林、开放共享的世界名湖”。二期北起环湖北路，南至蒙山大街，西起旧晋祠路，东至一期工程区，规划面积2.36平方千米。三期位于晋阳大道以西，规划面积7.6平方千米。

根据《规划》，在生态层面，晋阳湖将发展成为山湖一体的生态之湖，构建山、湖、河、湿地、绿地多要素交织的大生态网络。在文化层面，发展成为古今交融的文化之湖，彰显晋风唐韵，与晋阳古城、晋祠、晋商共同构建太原乃至山西向世界展示文化的靓丽名片。在景观层面，发展成为东方园林的景观之湖，景观构筑手法将凸显出晋阳湖的文化底蕴。(何宝国)

这五年，太原发生了哪些变化

——从数字亮点看太原发展

过去的五年，是我市综合实力提升最快的时期，是城乡面貌变化最大的时期，是人民群众得实惠最多最直接的时期。

五年来，在市委的坚强领导下，太原在经济发展、科技创新、环境改善、生态治理、民生保障以及党的建设等方面取得了许多令人瞩目的成就。那些曾经跃动在蓝图上的愿景，经过全市党员干部和广大群众的矢志奋斗，如今逐一变成了现实。

让我们通过那些与生活息息相关的数字，一起体味这五年来太原的巨大发展变化。

把“两个维护”落实到工作中

市委坚持把习近平总书记视察山西重要讲话重要指示作为统领全市工作的总纲，制定实施方案和行动计划，提出15个方面360条落实举措，对短板农村改厕、古交下石沟村采煤沉陷搬迁问题专题研究、实地督导，确保全面整改到位。

高质量转型发展呈现强劲态势

这五年，全市经济发展方式加速转变，产业结构持续优化，发展韧性明显增强，高质量转型发展呈现强劲态势，2020年地区生产总值达到4153亿元，在全省的首位度由“十二五”末的22.5%提高到23.5%，今年预计可突破4800亿元。

坚定不移实施工业强市战略，以太钢高端碳纤维、长城智能制造为代表的一批新兴产业项目建成投产，以清徐精细化工循环产业园为代表的一批传统产业新型化企业集群强劲崛起，以太原锅炉为代表的一批老企业重新

焕发活力，战略性新兴产业、高技术制造业对工业增长的贡献率接近40%。

坚持把推动服务业提质增效摆在战略位置，以华润万象城、公元时代城等城市综合体为引领的大型商圈格局基本形成，中海国际、信达中心等商业楼宇入驻企业万余家，我市入选全国物流枢纽建设和智慧物流配送示范城市，连锁便利化发展指数位居全国前列，荣获“中国最具竞争力会展城市”称号。

深化农业供给侧结构性改革，形成南部城郊农业、北部有机旱作特色农业新格局，“阳曲小米”等6个产品获国家地理标志认证。

创新创业活力充分迸发

这五年，我市在科技创新方面的投入力度前所未有，各类创新要素加速汇聚，科技企业数量井喷式增长，创新创业活力充分迸发，一流创新生态正在形成。

制定出台《关于科技创新推动转型升级的若干意见》及一系列配套政策，连续四年每年安排35亿元专项资金，支持科技创新、人才引进和工业转型升级。

加快建设多层次创新平台，中科院山西先进计算中心等一批国字号创新载体落地运行，国科大太原能源材料科学院加快建设，山西智创城、太原同创谷等双创载体多点布局。

高新技术企业由626家增加到2132家，科技型中小企业由321家增加到8726家，手撕钢、笔尖钢等核心技术攻关实现重大突破。

实施人才新政、建设人才公寓，各类人才及家属10万余人落户太原。

2018年获批建设国家可持续发展议程创新示范区，

2020年获批国家知识产权运营服务体系试点城市。

城乡面貌日新月异

这五年，太原的发展框架进一步拉大，综合承载力明显提升，城市管理更加科学高效，人居环境持续改善，城乡面貌日新月异，一座宜居宜业的现代化城市正展现在世人面前。

大力实施城市“双修”战略，谋划形成太原都市区南北双擎驱动、一体发展的战略格局。

加快构建现代化综合交通体系，地铁2号线开通运营，东二环竣工通车，滨河东西路南延、南中环东延等道路建成投用，晋阳桥、摄乐桥等跨河大桥连通两岸，183公里的“九河”快速路实现中心城区与东山西山的快速通达，75公里的滨河自行车道成为靓丽名片，获批全国公交都市创建示范城市。

建成开通5G基站5000余座，新建改造供热管网1307公里、供水管网783公里、供气管网5041公里，汾东污水处理厂、清徐餐厨垃圾处理厂等项目建成投用。

以五一广场、解放路为代表的街道片区恢复传统肌理，承载城市记忆的五一广场、钟楼街重现历史风貌，汾河晚渡、双塔凌霄等古晋阳八景风华正在重塑，太原植物园、摄乐公园等一大批公园建成开放。

(下转第3版)

学习宣传贯彻
市第十二次党代会精神

我市未发生

突发公共卫生事件

本报讯 10月7日，市卫健委发布消息，10月1日至10月7日14时，我市未发生突发公共卫生事件。

国庆期间，市直10所医院共接待门(急)诊患者20213人次。市紧急医疗救援中心(120)出车1272趟次，接诊患者1076人，较去年同期增加3.1%，转送的患者以外伤为主。国庆期间，广大市民踊跃参加无偿献血，献血总量达81.3万毫升，机采血小板386单位，为医疗机构供血63.12万毫升，供应成分血1578袋，确保了省城医疗急救用血。

(刘涛)

铁路返程高峰

发送旅客23万人次

本报讯 截至10月7日18:00，中国铁路太原局集团公司旅客发送量23万人次。

太原局集团公司在做好疫情防控的同时，抓好乘降组织，加强服务质量，努力让旅客出行体验更美好。在进站口、售票厅、站台等客流密集区，加大旅客乘降组织、咨询服务和重点旅客服务，同时在太原南、大同南、运城北等各大车站设置快速进站绿色通道、完善引导换乘标识，并在进站口、天桥、站台增派人员加强组织，做好返程高峰旅客出行引导。

南同蒲线祁县至东观区间昌源河大桥桥台受水害影响造成铁路双向中断后，沿线相关车站启动应急机制，临时增开3对动车组列车，增开退票窗口，旅客可到车站窗口办理全额退票和改签手续。

(马向敏、牛利敏)

文博单位接待游客逾24万人次

本报讯 10月1日至7日，全市文博单位共接待游客24.9万余人次，门票收入266万余元。

节日期间，尽管多日持续降雨，但是也没能挡得住一些游客走近文物、感受历史文化的热情，不少市民相约亲友撑伞走进晋祠博物馆、晋商博物院等场所，细品馆藏之丰。市博物馆推出的“国旗·我·锦绣太原”摄影活动、在晋祠博物馆亮相的国潮展演、校尉营关帝庙开展的“身边的非遗民俗活动”等，受到游客的青睐。

10月1日至2日，市文物局直属的晋祠博物馆、太山景区、天龙山石窟博物馆、龙山文管所、双塔博物馆、国

师纪念馆、关帝庙文管所、文殊寺、普光寺、教场巷日式住宅等景区、博物馆、纪念馆均对外开放，和去年同期相比，参观人次、门票收入均有大幅增长。

10月3日至6日，因受持续降雨天气影响，部分文博场馆暂停开放。

10月7日，阴雨停歇、天气转好，晋祠博物馆、晋祠公园、晋商博物院、双塔博物馆等文博单位成为人们的游览热点，客流量明显回升，其中晋祠公园接待游客逾1.1万人次。

(弓凤飞)

8大企销售额超过1.7亿元

本报讯 10月7日，市商务局发布消息，国庆假期，我市市场供应品类丰富、货源充裕、秩序良好，消费呈现两头高中间低的特点，我市的王府井百货、国美电器长风店、唐久、六味斋、金虎、美特好、芙蓉酒楼一部、山姆士建商店8户商贸服务企业实现商品销售额17014.5万元，同比增长6.3%，比平时增长50.5%；客流量达360万人次，同比增长2.6%。

为确保全市人民度过欢乐、平安、祥和的节日，10月1日至7日，市商务局启动生活必需品市场监测日报制度、商贸流通业统计分析周报制度，结合我市实际，从大型超市、百货、家电等行业选取具有代表性的8大商贸服务企业，对其国庆黄金周期间的商品销售额、销售热点、客流等情况进行了监测。监测显示，我市国庆期间市场供应品类丰富、货源充裕、秩序良好，消费呈现两头高中间低的特点。

节日期间，我市重点监测的11大类生活必需品平均价格与节前相比，奶制品、食糖、水产品和蔬菜4类略有上涨，粮食、禽类、食用油、食盐和肉类5类持平，水果

和鸡蛋2类下降，其中奶制品涨幅较大，水果降幅较大。

各大商贸企业抓住国庆黄金周促销时机，针对居民消费特点和需求变化，早动手、早安排，开展了促销活动，满足了居民的购物需求。美特好开展了“十月红城、全民嗨购”活动，国美电器推出了“消费补贴返券、礼品赠送”活动，山姆士举办了“店庆出击、全城尖叫”促销活动，激发了消费者的购物热情。从监测情况看，在居民生活服务圈内的唐久、金虎、六味斋等便利店销售情况较好；餐饮类企业销售情况喜人，芙蓉酒楼一部销售额同比增长6.8%。

节日市场消费呈现3个特点：一是本地消费、周边消费成为新热点，虽然国庆期间阴雨连绵，每天到钟楼街的游玩者不减，方特、网红店打卡成了市民国庆期间的消费新模式；二是个性化需求增加明显，山姆士牛奶制品同比增长11%，金虎便利零食销售同比增长41%；三是智能消费、品质消费更加受到青睐，国美电器长风店的大尺寸电视同比增长10%、双开门冰箱销售额同比增长5%。

(李静)

国庆黄金周盘点

距2021太原国际通用航空博览会
开幕还有7天